



ORGANO DEL PARTIDO AUTÓCTONO NEGRO

Toda correspondencia debe ser dirigida a YI 12%. - Los originales no se devuelven sean o no publicados

Año 1

REDACTOR RESPONSABLE
Carmelo Gentile
BARTOLO MITRE 2813

Montevideo, Diciembre 17 1937

Imp. «Editorial Moderna»
Calle YI 1361

Núm 9

A los ciudadanos negros

OBEDIENDO a ese alto sentido de solidaridad que lógicamente debe escudar las grandes causas, el 18 de este mes el Comité Ejecutivo Nacional de nuestro partido político iniciará las jiras de propaganda a las ciudades del interior.

Obedecemos también al sentido de la unidad, sabemos muy bien, es nuestra opinión mantenida al través de una larga prédica de que esta cruzada civilista no sólo interesa al pueblo negro, sino que estamos convencidos de que ese problema es el mismo de la clase pobre de la otra raza.

Nuestro problema radica en que anhelamos reivindicar nuestros derechos, igualdad, respeto!

El Comité Ejecutivo Nacional del Partido Autóctono Negro, en su afán de viar y hacer factible la unión de los núcleos dispersos en el país, debe y va a hacer conocer el claro alcance de sus propósitos y a conocer palpando de cerca las necesidades y las aspiraciones de los electores de esos núcleos del interior que deberán formar parte de nuestra democrática y próxima Convención.

Al iniciar esta parte de la lucha, que forma en el índice de nuestro movimiento como una exigencia de orden impostergable, saludamos a los núcleos negros de toda la república, sin ninguna diferencia ideológica, sin ninguna filiación tradicionalista, imbuidos del deber que nos hemos impuesto, seguros de que en el camino evolutivo, ascendente que andamos escalando no podemos olvidar, más estamos obligados a recordar que los negros que vivís en el interior de nuestro país son también víctimas del prejuicio que lo sienten de manera más

agudizada que nosotros.

A los negros del país y a los que sufren el prejuicio de clases con el cercenamiento de derechos, el Comité E. del Partido Autóctono por intermedio de P.A.N. anticipa su saludo de confraternidad y su llamado de solidaridad!

Ecos del homenaje a Salvador Beterbide

COMO anunciáramos en nuestro número anterior, el 27 del corriente con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte del querido compañero Dr. Salvador Beterbide, se



realizó en el Cementerio del Buco un acto recordatorio a su memoria, organizado por el Comité Ejecutivo del Partido Autóctono Negro. Un numeroso núcleo de personas acudió a este acto en el que hicieron uso de la palabra, en primer término el Presidente del Comité, señor Mario R. Méndez, siguiéndole el señor I. José Gares,

quien en representación del Partido, pronunció una sentida oración fúnebre, en el trayecto de la cual historió a grandes rasgos las distintas facetas de la personalidad de Beterbide.

Cerró el acto con una breve allocución el señor Carmelo Gentile.

A continuación transcribimos el discurso del señor Gares:

SEÑORES:

Hace un año, llegáramos a este mismo lugar bajo el peso abrumador de un inmenso dolor; breve lapso que el tiempo no pudo ser lo suficientemente sedante, porque hoy como ayer, vive aun ese dolor con toda su triste intensidad en el melancólico santuario de nuestros recuerdos.

Allí bajo la fría lápida, en tétrico silencio, duerme el sueño eterno sin luz y sin aurora la materia inerte de nuestro grande amigo, que bien podía tener por epitafio, como en la tumba de Alfredo de Musset: "La noche lo sorprendió en la mitad del día".

El Dr. Salvador Beterbide, a pesar de su breve paso por la vida, dejó una huella imperecedera por sus integérrimas virtudes y la distinta pureza de su bondad.

Es que, señores, sin esos nobles atributos él habría creído en la inutilidad de la vida.

Como todos los soñadores, vivió deshojando la romántica flor del idealismo. Como todos los apóstoles, fué generoso, dió sin miramientos el néctar delicioso de su sabiduría, y el afecto cordial de su amistad, y murió pobre como había nacido. Él pudo decir como un personaje de Esquillo, contesta a los Argios, que le amenazan con la cólera de sus protectores divinos, "No temo a los dioses de este país, ni les debo nada".

Salió de las aules tal vez con más

modesta de la que había entrado. No lo envalentonaron sus triunfos universitarios. Su espíritu saturado de cultura se elevó por encima de todas las miserias humanas. Fue así como esos pájaros que cruzan los pantanos sin que el delicado plumaje de sus alas se salpiquen de lodo.

Grande, por su talento; noble, por la grandeza de su corazón; bueno, por la dulzura de su alma; es decir, virtuoso por el cúmulo de dotes que Natura le había dotado.

El Partido Autóctono Negro, en cuyo nombre tengo el honor de hablar, siente, señores, el irreparable vacío que la desaparición del Dr. Salvador Beterbide ha dejado en el seno de nuestra colectividad, quizás como ningún otro núcleo, no sólo por los vínculos de afinidad afectiva sino, señores, porque el Partido Autóctono Negro, podríamos decir, sintetiza las más íntimas aspiraciones de Beterbide. El inspiró los ideales reivindicadores de sus postulados sobre bases sobrias, justas, humanas, y los cimentó en los ubérrimos principios democráticos.

Hechos aquí, señores, dirigentes de ese Partido, amigos, compañeros, de aquel difunto varón, congregados frente a su tumba conmemorando el primer aniversario de su muerte, unidos por el mismo dolor, porque supimos aullar los valores intrínsecos que poseía la personalidad del Dr. Salvador Beterbide.

Hagamos una pausa de íntimo recogimiento espiritual en el melancólico silencio de este remanso que tiene en el eterno verdor de las cipreses como un símbolo de esperanza... y en el dulce trino de los pájaros parecería el gorjeo placentero de los almas que aquí yacen en paz.

He dicho.

Entusiasta Asamblea

EN un ambiente de franca cordialidad y cálido entusiasmo se realizó el sábado 4 del cte. la reunión convocada por la Comisión designada al efecto por el Comité Central del Partido, compuesta por los Sres. Mario Méndez, I. José Gares, Carmelo Gentile y Lino Suárez Peña.

Abierto el acto el Sr. Méndez dió lectura a una vibrante exhortación, in-

GIRA DE PROPAGANDA A MELO

Cumpliendo propósitos establecidos, el Comité Ejecutivo del Partido Autóctono Negro, envía el 18 del mes en curso, a la ciudad de Melo a los compañeros Mario R. Méndez, Elemen Cabral y Ventura Barrios en gira de propaganda política del Partido.

A este respecto los congresos de la ciudad melense han hecho circular el manifiesto que publicamos más abajo:

EL COMITÉ Departamental Provisorio del Partido Autóctono Negro, al exhortar a todos los comarcanos de Cerro Largo para unar esfuerzos y voluntades en pro de los móviles que animan la acción amplia y activa del incipiente partido, cuyos propósitos son los de embarcar a toda la raza negra del país, en un gran movimiento colectivo electoral para llevar a la Cámara de Representantes: un Candidato Propio que, desde ese alto sitial pueda defender y bragar por los derechos e intereses de la colectividad; se complace en invitar a todos los representantes de la raza, para la Gran Conferencia Política-Racial que se efectuará el DÍA SABADO 18 del mes en curso a la hora 22 en el Salón del CINE UNION, a la que concurrirá una delegación del Comité Ejecutivo Nacional del Partido, integrada por destacados y meritorios intelectuales de la colectividad de color montevideana.

EL COMITÉ PROVISORIO.

Melo, Diciembre de 1937.

vitando a perseverar en pro de la acción cívica iniciada por el Partido Autóctono Negro y terminó agradeciendo a los concurrentes su gentil presencia.

Luego el Sr. Gares, en nombre de la Comisión, hizo una breve exposición sobre el móvil de la asamblea y a grandes rasgos historió acerca de la intensa labor desarrollada por las autoridades del Partido, en la Capital e interior del país. Ambos oradores recibieron nutridos aplausos.

Inmediatamente se oyeron interesantes proposiciones de los Sres. Luis Gómez, Aguedo Suárez Peña, Eugenio Olivera y Juan C. Nierres, en torno de las cuales se deliberó con entusiasmo poco común, tomando parte casi todos los concurrentes.

Finalmente se resolvió levantar la sesión pasando a cuarto intermedio hasta el sábado 11 a las 18 y 30.

Entre los asistentes recordamos haber visto a los señores: Mario R. Méndez, Lino Suárez Peña, Aparicio Greyra, Carmelo Gentile, I. José Gares, Trilón Macedo, Eugenio R. Olivera, Aguedo Suárez Peña, Guálberto Santancier, Felipe Nicodemi, Rubén Méndez, Juan Carlos Nierres, Luis Gómez, Celerino Nierres, Juan Martínez, Juan Prieto y José Carlos Santos.

ES ASI

NADIE podrá convencernos, de la sinceridad, buena fe y cultura de los "periodistas" de nuestra Capital de los días que vivimos. Ya no hay nadie que escriba para el público. —noble misión y tan llena de sacrificios—, que resista ni mucho menos una comparación, con aquellos maestros de la prensa, que fueron los Elizeu, los Batlle y Ordóñez, los De María, los Eduardo Ferreira, por no citar más. Estos hombres, de enorme talento y comprensión de la vida, amaban verdaderamente a su pueblo, y extraían de la realidad cotidiana, la nota ética, el artículo de profundo contenido, el comentario sagaz, que el pueblo leía ávido, nutriéndose del saber y de la buena fe de aquellos varones sinceros, que jamás escribieron acuciados por odios mezquinos, ni por apetitos inconfesables, ni por una necesidad orgánica de mortificar

CONRAZA NEGRO:

Contribuya al tesoro del Partido Autóctono Negro, adquiriendo hoy mismo bonos de propaganda.

Se organiza el primer Comité Femenino

Colaboradores

CON entusiasmo empiezan las mujeres nuestras a interesarse y demostrar trabajando como se coopera a una obra, cuando sumando a lo noble de la obra en sí hay comprensión y sentido de contribución. He aquí lo que era de suma necesidad, que se formara la primer falange femenina y así prepararse para el próximo movimiento electoral. ¡Qué mujer consciente de lo noble de la obra en que se han empeñado nuestros congéneres se excusa de formar filas y unirse hoy que estamos frente al momento propicio de la reivindicación de nuestros derechos, y que nuestra propia conciencia nos obliga a cumplir con ese deber.

No contribuye con su voto la mujer negra que no ve las necesidades de nuestra raza, que por despreocupación no siente en carne propia las injusticias del prejuicio, lo desconoce o lo tolera como consecuencia del ambiente. Tenemos que decirlo pese a que se nos crea regionalistas: la mu-

je de exhibicionismo!

No. Aquellos ilustres maestros de vida, escribían por y para el pueblo que bien amaban. Ellos no sabían de prejuicios estúpidos. Les importaba el hombre y su trágico destino. Nada más. Y, en evitamiento idealista del cual sudaban su talento en las cuartillas.

Aquellos hombres sí que eran buenos y enseñaban escribiendo a sentir, a pensar y a respetar. Siempre a respetar a los hombres.

Hoy día de todo se hace nota, en un alarde miserable de incompreensión "snob" que no de buen criterio. Todo se ridiculiza en estúpidos afanes de malquerencia y vintenesos y porturas de cruzados de las ideas en boca.

Los más escriben para solos de valetudinarios y de mujeres somnolientas hábitos del cine...

Así se han permitido hacer beta del Partido Autóctono Negro, esos pobres huérfanos del talento y carentes de la única fuerza que hace al hombre superior: el ideal.

C. C. F.

jer de compañía es la que hoy marca rumbos en esta lucha política. En la ciudad de Rivear se ha constituido el primer Comité femenino.

Si bien de acuerdo con manifestaciones corrientes y respondiendo a conveniencias de los partidos tradicionales la mujer no votará en la elección próxima; vote o no, este estrechamiento de filas probará que el elemento negro femenino siente y acompaña en todas las inquietudes a sus congéneres. Esto es lo primero que la mujer hace por el progreso de su país.

María Felina Díaz

Hombre contra hombre

TODO hace pensar que quedarán sin respuesta las preguntas que desde "La página de Vda." de esta hoja, hace su directora, la Srta. María Felina Díaz, dirigiéndose a los autoridades competentes, en el sentido de si votará o no la mujer.

Y decimos que esa interrogación quedará sin respuesta porque apenas a tres meses del acto electoral, no hemos oído pronuciación alguna al respecto, lo que hace presumir que la mujer no votará.

Es lamentable que tal suceda, por cuanto ello privaría a la mujer de hacer uso de un derecho que ha adquirido con la ciudadanía, bajo la obligatoriedad de un mandato, que luego no la autoriza ni faculta, para el libre ejercicio del voto, lo que imposibilita la practicidad del mismo, no obstante el respetable porcentaje que arroja la inscripción de la mujer en el período recientemente fenecido.

Y, como no puede ser de otra manera, tan desusada medida se presta a comentarios y suspicacias de toda índole.

Pero de cualquier modo, sea como sea, y vote o no la mujer, ello no puede ni debe ser motivo de pesimismo, ni puede pesar en el espíritu de la mujer negra, quien tiene en esta oportu-



CARLOS CARIDO FERREIRA

unidad una muy grande y alta misión que cumplir en esta cruzada esencialmente reivindicativa de derechos, que realiza el Partido Autóctono Negro, de acuerdo con cuyas autoridades, puede ella desarrollar una colaboración eficazísima, ya desde su propio hogar exhortando y persuadiendo a sus padres, esposas, hijos o hermanos, ya desde fuera de él alentando y animando a los irresolutos o ya llevando una dosis de entusiasmo y de fe a los espíritus de los apáticos.

Ni un sólo hombre, ni una sola mujer de nuestra raza, puede presenciar impávida, ni permanecer al margen de esta cruzada evolutiva que victoriosa o no, ha de señalar una etapa progresiva, cuya trayectoria han de seguir los que nos sucedan en el devenir de los tiempos, y que hoy, espíritus rebosantes de inquietud, y anhelantes de horizontes, buscan la contribución y colaboración de todos, pare así, unidos todos, poder alcanzarlos.

En esta hora de desconcierto general, de resquebrajamiento y descomposición moral en que una ola de ambiciones y enconados odios sacuden los cimientos básicos de las sociedades, amenazando avasallarlas y destruirlo todo; solidaricémonos en la lucha, unámonos en fraternal consorcio eslabonando una cadena de pechos y corazones, de espíritus y de conciencias, que ha de ser la valla infranqueable donde irá a estrecharse tantos odios y tantas ambiciones.

Y si aún así, estrechamente unidos,

